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Abstract 

Various studies have highlighted several issues related to the emotional 
and social aspects of educating students with disabilities (Cavioni, 
Grazzani, Ornaghi, 2017; Schiff & Joshi, 2016; Murray a Greenberg, 
2006). Pupils with special educational needs are more likely to experience 
problem behaviors than their intact peers. Slovak teachers, like teachers 
in other OECD countries, perceive the management of pupil behavior in 
the classroom as a particularly challenging task, and they particularly 
perceive the need for further training in strategies for managing 
disruptive behavior in pupils with special educational needs (Hall, et al., 
2019). The paper presents selected findings of research on the educational 
needs of classroom teachers in Slovakia (Zemančíková, Poliaková, 
2024) and selected results of teachers' subjectively perceived competence 
to educate inclusively (Vravcová, 2024), in the context of the topic of 
problematic behavior of pupils. The paper will conclude by presenting 
universal preventive-educational programs as one of the effective means 
supporting the creation of a safe environment of an inclusive classroom, 
the benefits of which include minimizing the occurrence of problem 
behaviors. 

Keywords: Inclusive education. Problem behavior of pupils. Teachers' 
readiness for inclusive education. Universal preventive-
educational programs. 

Úvod 

Téma inkluzívneho vzdelávania získala v medzinárodnom diskurze 
popredné miesto, pričom tento model vzdelávania je spájaný s presvedčením, 
že je cestou k širšie chápanej sociálnej inklúzii. K inkluzívnemu vzdelávaniu 
sa prihlásilo aj Slovensko, a to už od roku 2010, keď SR pristúpila k Dohovoru 
OSN o právach osôb so zdravotným postihnutím (Z. z. č. 317/2010). 

Úspešná implementácia reforiem inkluzívneho vzdelávania v ktorej-
koľvek krajine však závisí od viacerých faktorov. Pričom jedným z rozho-
dujúcich faktorov je primeraná príprava učiteľov na prácu s rôznorodou 
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skupinou žiakov v školskom prostredí. V dôsledku narastajúcej rozmanitosti 
žiackych kolektívov, sa však ukazuje, že učitelia čelia zvýšenému pracovnému 
nasadeniu, tlaku a sú nútení sa vyrovnávať s novými požiadavkami pri 
vzdelávaní detí. 

Nemôžeme očakávať, že reformy vzťahujúce sa k inkluzívnemu 

vzdelávaniu budú naplnené a že naše školy budú inkluzívne, ak učitelia 

nebudú dostatočne pripravení na vyučovanie v inkluzívnych triedach (Sharma, 

Mullick, 2020). Je potrebné brať na zreteľ, že existuje niekoľko kľúčových 

problémov, ktorým čelí väčšina učiteľských študijných programov, a to 

nedostatok vhodného inkluzívneho prostredia pre odbornú pedagogickú stáž, 

nedostatočná spolupráca medzi univerzitami a školami, nedostatky vhodných 

hodnotiacich nástrojov na meranie pripravenosti učiteľov učiť v inkluzívnych 

triedach a pod. (Sharma, Mullic, 2020). Významné nedostatky súvisia tiež 

s obsahovým zameraním učiteľskej pregraduálnej prípravy, kde výskumy 

venované analýze informačných listov predmetov v príprave poslucháčov 

učiteľstva dokumentujú, že príprave budúcich učiteľov na inkluzívne 

vzdelávanie je venovaný len malý priestor (Osvaldová, Vrabcova, 2021).  

Pripravenosť učiteľov zvládať problémové správanie žiakov 

v podmienkach inkluzívneho vzdelávania 

Školské prostredie sa v priebehu posledných desaťročí významne 

zmenilo, stalo sa rozmanitejším a komplexnejším, podobne správanie žiakov 

je nielen čoraz rozmanitejšie, ale neraz aj náročnejšie, narastá frekvencia 

a intenzita problémového správania žiakov, ktoré oprávnene patrí k významným 

zdrojom profesijnej záťaže učiteľov (Fazel et al., 2014). „Problematika 

správania žiakov patrí medzi najaktuálnejšie témy pedagogickej praxe. Jej 

závažnosť sa prejavuje v neustále sa zvyšujúcom počte riaditeľských 

pokarhaní, znížených známok zo správania či vylúčenia zo školy.“ (Belešová, 

2023a, s. 15). Pričom nemálo učiteľov vníma isté deficity vo svojej spôsobilosti 

zvládať prejavy problémového správania, a to osobitne u žiakov so špeciálnymi 

výchovno-vzdelávacími potrebami (ďalej ŠVVP). Mnohé štúdie poukazujú na 

ťažkosti súvisiace s emocionálnymi a sociálnymi aspektmi vzdelávania žiakov 

so znevýhodnením (Murray, Greenberg, 2006; Krull, et al. 2014; Schiff, Joshi, 

2016). Žiaci so ŠVVP majú v priemere väčšiu pravdepodobnosť, že sa u nich 

prejavia problémy so správaním v porovnaní s ich intaktnými rovesníkmi.1 

Pričom toto nežiadúce správanie môže byť pre učiteľa významne zaťažujúce. 

                                                 
1 Sme si vedomí toho, že všeobecná kategória žiakov so ŠVVP je veľmi široká a miera výskytu 

prejavov problémového správania je vzhľadom na typ znevýhodnenia významne rozdielna, v tomto 

príspevku nám však nejde o dopady konkrétnych znevýhodnení (diagnóz) do vzdelávania, ale 

všeobecne o dopady rôznorodosti detí na spoločné vzdelávanie. 
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Z Analýzy zistení o stave školstva na Slovensku na základe výskumu 

realizovanom v rokoch 2017-2019 vzišlo, že slovenskí učitelia podobne ako 

učitelia ostatných krajín OECD vnímajú manažment správania žiakov v triede 

ako zvlášť náročnú úlohu, zvlášť uvažujú o potrebe  svojho profesijného 

rozvoja v stratégiách zvládania rušivého správania žiakov so špeciálnymi 

výchovno-vzdelávacími potrebami (Hall, et al., 2019). Podobné zistenia 

prinášajú výsledky švédskej štúdie, podľa ktorej - bez ohľadu na to, či ide 

o začínajúcich, alebo skúsených učiteľov - obe skupiny uvádzajú, že sa 

potrebujú ďalej profesijne rozvíjať vzhľadom na skupinu žiakov so ŠVVP, 

v témach zvládania problémového správania žiakov a  ťažkostí vo vzdelávaní 

detí migrantov (Karlberg, Bezzina, 2020). Téma problémového správania 

žiakov vo všeobecnosti a užšie vo vzťahu ku žiakom so ŠVVP je významnou 

témou nielen učiteľov na Slovensku ale aj v zahraničí. 

A práve významným determinantom úspešnosti inkluzívneho vzdelávania 

je presvedčenie učiteľov o vlastnej spôsobilosti implementovať inkluzívne 

postupy v riadení učebnej činnosti heterogénneho kolektívu detí (Jordan, 

2018; Sharma, et al., 2012). Zvládanie rôznorodých prejavov správania detí 

vo výchovno-vzdelávacej praxi však môže byť pre učiteľov náročné, a to 

zvlášť, ak sa vo vzťahu k uvedenému subjektívne hodnotia ako nedostatočne 

spôsobilí, čo učitelia môžu osobitne vnímať vo vzťahu k deťom s prítomnosťou 

vážnejších postihnutí (Pivarč, 2020). Vo všeobecnosti platí, že úspešnosť pri 

zvládaní rušivého alebo inak problémového správania detí je významne 

určovaná tým, ako učitelia subjektívne hodnotia vlastnú spôsobilosť zvládať 

toto nežiadúce správanie. Pričom sa ukazuje, že učitelia s vyšším hodnotením 

vlastnej pripravenosti dosahujú väčší úspech pri zvládaní nežiadúceho 

správania žiakov ako učitelia s nižšou mierou vnímanej vlastnej zdatnosti 

v tejto oblasti (Li & Cheung, 2021; Main & Hammond, 2008). Z doterajších 

výskumov teda vyplýva, že najefektívnejšie riadia triedu tí učitelia, ktorí sú si 

najviac istí svojimi schopnosťami (Giallo, Little, 2003). Otázkou je, ktorí 

učitelia sú si najviac istí svojimi schopnosťami? Z výskumných zistení 

vyvodzujeme, že častejšie ide o učiteľov, ktorí absolvovali vzdelávanie 

zamerané na oblasť manažmentu správania žiakov (behaviour manažment), 

a to počas pregraduálnej prípravy alebo v priebehu ďalšieho celoživotného 

vzdelávania. (Westling, 2010; Kee, 2012; McGuire, 2022) 

Ako teda vnímajú svoju profesijnú zdatnosť (spôsobilosť, pripra-

venosť) na inkluzívne vzdelávanie učitelia na Slovensku? Pred samotnou 

odpoveďou potrebujeme vymedziť, čo rozumieme pod subjektívne vnímanou 

zdatnosťou učiteľa na inkluzívne vzdelávanie. Zjednodušene pod vnímaním 

vlastnej zdatnosti (self-efficary), možno rozumieť vieru vo vlastné schopnosti 

(Urbánek, Čermák, 1997), v kontexte témy inklúzie teda vieru učiteľov vo 

vlastné schopnosti vzdelávať heterogénnu skupinu žiakov. Jedným z prvých 
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v medzinárodnom kontexte široko uplatňovaným dotazníkom, ktorý umožňuje 

merať sebahodnotenie zdatnosti učiteľa vzdelávať rôznorodú skupinu žiakov 

je Dotazník Teacher Efficacy for Inclusive Practices2 (TEIP, Sharma et al., 

2012, podľa Pivarč, 2022). Tento nástroj umožňuje merať tri konkrétne 

aspekty subjektívne hodnotenej zdatnosti v oblasti inkluzívnych postupov, 

a to zdatnoť v inkluzívnej výučbe, zdatnosť zvládať rušivé správanie žiakov 

a zdatnosť spolupráce (Pivarč, 2022). Dotazník TEIP použila vo svojej 

diplomovej práci  aj nami vedená študentka Š. Vravcová (2024), kde cieľovou 

skupinou jej meraní sa stali učitelia primárneho stupňa vzdelávania (n=145). 

Spomedzi troch vyššie uvedených oblastí, dosiahla najnižšie priemerné skóre 

vnímania vlastnej zdatnosti oblasť zvládania rušivého správania žiakov. 

Učitelia uvádzali výraznejšie ťažkosti nielen v spôsobilosti ako predchádzať 

rušivému správaniu, ale tiež ako zvládať fyzickú agresiu žiakov. Toto platí tak 

pre začínajúcich, ako aj pre skúsených učiteľov. Uvedené zistenia podporujú 

aj výsledky iného domáceho výskumu Brozmanovej, Cabanovej a Lynchovej 

(2022). Javí sa, že problémové správanie žiakov, osobitne  žiakov so ŠVVP 

vnímajú učitelia ako slabšiu stránku svojej profesionality a preto vítajú ďalšie 

vzdelávanie v danej oblasti. 

V čom sa konkrétne potrebujú učitelia v rámci zvládania nežiadúceho 

správania žiakov ďalej vzdelávať?  

Na to odpovieme cez vybrané výsledky nami realizovaného výskumu 

vzdelávacích potrieb triednych učiteľov (n=266)3. V rámci tohto výskumu 

sme porovnávali vzdelávacie potreby triednych učiteľov v šiestich oblastiach, 

a to administratívna činnosť, koordinačná, výchovná, diagnostická, preventívna 

činnosť a oblasť činností komunikácia a spolupráca. Pričom v každej z oblastí 

boli vymedzené viaceré možné vzdelávacie potreby učiteľov. Spomedzi 

týchto oblastí a množstva vzdelávacích potrieb, sme na základe odpovedí 

triednych učiteľov identifikovali najvýraznejšie uvádzané vzdelávacie 

potreby. Zistili sme, že potrebu ďalej sa vzdelávať v oblasti prevencie a riešenia 

nežiadúceho správania žiakov (intaktných ako aj žiakov so znevýhodnením) 

vnímajú učitelia s najväčšou naliehavosťou. Triedni učitelia potrebujú viac 

vedomostí a spôsobilostí, ako identifikovať a riešiť nevhodné správanie 

                                                 
2 Dotazník TEIP z epistemologického hľadiska odráža koncepciu inklúzie holistickým spôsobom, 

pričom zdôrazňuje sociokultúrnu perspektívu rozmanitosti a neposkytuje informácie o tom, ako 

učitelia hlavného vzdelávacieho prúdu hodnotia svoje vlastné schopnosti pri práci s deťmi so 

špecifickým postihnutím, t. j. odklon od medicínskej paradigmy a modelu postihnutia (Oliver, 

1990), v súlade s inklúzivným poňatím predstavuje teda odklon pozornosti od diagnóz a zdôrazňuje 

všeobecnejšie pedagogické postupy učiteľov v kontexte spoločného vzdelávania rôznorodých detí 

(Pivarč, 2022). 
3 KEGA č. 066UK-4/2021 s názvom Elektronická podpora pregraduálnej prípravy študentov 

učiteľstva v oblasti triedneho manažmentu. Cieľovou skupinou boli triedni učitelia druhého stupňa 

základných a stredných škôl. 
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žiakov (74,9%)4; ktoré stratégie prevencie nevhodného správania sú efektívne 

(73%); osobitne ako predchádzať problémovému správaniu žiakov so ŠVVP 

(72,2%); ďalej ako efektívne spolupracovať s rodičmi žiakov s problémovým 

správaním, so ŠVVP, či slabým školským prospechom (75,5%) a tiež ako 

spolupracovať s odbornými či inými pedagogickými zamestnancami školy pri 

riešení problémového správania, napr. so školským psychológom, sociálnym 

pedagógom, špeciálnym pedagógom, výchovným poradcom... (81,6%) 

(Zemančíková, Poliaková, 2024). Aj na základe učiteľmi uvedenej poslednej 

vzdelávacej potreby konštatujeme, že spolupráca s odbornými zamestnancami 

vo vzťahu ku žiakom s problémovým správaním je u učiteľov vítaná. Súčasné 

poznanie z hľadiska efektívnosti zvládania problémového správania zdôrazňuje 

preferovať preventívne stratégie pred reaktívnymi. (Oliver, Wehby, Reschly, 

2011) Pričom pre oblasť prevencie problémového správania žiakov je 

osobitne prínosná práca odborných zamestnancov školy, ako uvádza Emmerová 

(2021, s. 5) najmä sociálnych pedagógov a školských psychológov, ktorí 

školu, v ktorej pôsobia a žiakov v nej dobre poznajú. Okrem toho, ako uvádza 

autorka, v rámci ich vysokoškolskej prípravy je adekvátny priestor venovaný 

práve prevencii a prevencia je explicitne uvedená aj v ich kompetenčných 

profiloch.  

Univerzálne preventívno-výchovné programy ako prostriedok vytvárania 

bezpečného prostredia triedy 

Ako sme už vyššie pomenovali, výskumy naznačujú, že u žiakov so 

ŠVVP je vyššia pravdepodobnosť výskytu prejavov problémového správania. 

Z výskumov tiež vyplýva, že mnohí žiaci so ŠVVP zažívajú v triednom 

kolektíve marginalizáciu a osamelosť (Avramidis, et al., 2017; Verdier, 2016; 

Hanková, 2018 a ďalší). Avšak školské prostredie, v ktorom sa žiaci cítia 

ohrození a pociťujú, že nie sú prijímaní ostatnými, neumožňuje efektívne 

učenie (Bagalová, Biziková, Fatulová, 2015). Jedným z vysvetlení ťažkostí 

žiakov so znevýhodnením vo vrstovníckych vzťahoch je, že niektorým 

žiakom so ŠVVP bránia pri nadväzovaní vzťahov so spolužiakmi nedostatočne 

rozvinuté sociálne zručnosti, čo možno v pedagogickej praxi zaznamenať 

zvlášť u detí s poruchami správania, s ADHD, či poruchami autistického 

spektra (Avramidis, et al., 2017). A práve nepriaznivá pozícia žiaka so 

znevýhodnením môže u neho posilňovať prejavy problémového správania, či 

už externalizujúcej alebo internalizujúcej povahy. Problémové správanie 

môže byť tiež dôsledkom nedostatočne rozvinutých schopností, ktoré 

umožňujú dieťaťu sebareguláciu a funkčné nadväzovanie vzťahov v súlade 

                                                 
4 Percentuálna hodnota predstavuje vyjadrenia triednych učiteľov, ktorí označili odpoveď „áno“ 

alebo „skôr áno“ vo vnímanej potrebe svojho ďalšieho vzdelávania v príslušnej oblasti.  
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s jeho vekom a úrovňou kognitívnych funkcií. Riešenie problémov správania 

u detí so ŠVVP v triede je však naliehavé pre priaznivú atmosféru v triede. 

(Suparno, et al., 2022). Podporujúca sociálno-emočná klíma je dôležitou 

podmienkou inklúzie žiakov. Ku  podporujúcim prvkom sociálno-emočnej 

klímy v triede patrí, okrem iného, vytváranie spoločenstva triedy, podpora 

priateľských a akceptujúcich vzťahov medzi spolužiakmi a rešpektovanie 

rôznorodosti. (Bagalová, Biziková, Fatulová, 2015).   

Jednou z efektívnych možností ako podporovať spoločenstvo triedy 

a súčasne čiastočne predchádzať problémovému správaniu žiakov sú univerzálne 

preventívno-výchovne programy sociálno-emocionálneho učenia. Ide o programy, 

ktoré môžu významne prispievať k rozvoju týchto oslabených kompetencií. 

Pričom univerzálne výchovno-preventívne programy zacielené na rozvoj 

sociálnych a emocionálnych kompetencií sú účinné v zmysle pozitívnych 

dosahov na duševné zdravie obzvlášť u detí v ohrození (Weare, Nind, 2011; 

Clarke et al., 2015). Ich benefitom je tiež to, že sú určené žiakom celej triedy, 

minimalizujú tak riziko stigmatizácie, ktoré individualizované programy pre 

deti so ŠVVP so sebou nesú (Cavioni, Grazzani, Ornaghi, 2017). Cieľom 

takýchto programov je  posilňovať vzťahy medzi spolužiakmi, ovplyvňovať 

postoje žiakov v prijímaní rôznorodosti, či systematická podpora ich 

osobnostného a sociálneho rozvoja. Takýto program po zaškolení môže viesť 

samotný triedny učiteľ, pričom je prínosné, ak triedny učiteľ súčasne 

spolupracuje aj s pracovníkom školského podporného tímu (sociálny pedagóg, 

školský psychológ, školský špeciálny pedagóg, liečebný pedagóg). 

Uplatnením overených výchovno-preventívnych programov v školách 

možno čiastočne predchádzať výskytu problémového správania žiakov 

a podporovať vzájomné akceptujúce sa správanie. Existujú viaceré overené 

preventívne programy (domáce i zahraničné), ktoré umožňujú pomerne 

komplexne formovať u žiakov sociálne a komunikačné kompetencie. Ako 

príklady uvádzame preventívno-výchovné programy realizované a overené na 

Slovensku: Second Step/Druhý krok (USA, nezisková organizácia Comiteefor 

Children); Zippyho kamaráti /Zippy’s friends (britská organizácia Partnership 

for Children); CESTA k emocionálnej zrelosti (VÚDPaP, Matula, 1999); Akí 

sme? (Dobeš, Fedáková, et al., Stredisko pre výskum a rozvoj vzdelávania pri 

SVÚ SAV, 2006); EXOPROGRAM (Labáth, Smik, Matula, 2011) a ďalšie.  

Záver 

„Súčasné slovenské školstvo nestíha reflektovať na novinky 

a zapracovávať ich nielen do obsahu vzdelávania, ale často ani metód a foriem 

práce učiteľov. Vysoké školy nedokážu s predstihom pripravovať svojich 

absolventov na pôsobenie v školách.“ (Belešová, 2023b, s. 79). I keď sa 

inkluzívne vzdelávanie spája s presvečením, že je cestou k širšie chápanej 

sociálnej inklúzii, úspešná implementácia reforiem inkluzívneho vzdelávania 
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však nemôže byť naplnená, ak nebudú učitelia dostatočne pripravení na 

vyučovanie v triedach s rôznorodou skupinou žiakov. Ako prax i výskumy 

ukazujú, zvládanie rôznorodých prejavov správania detí vo výchovno- 

-vzdelávacej praxi však môže byť pre učiteľov náročné. Mnohí učitelia preto 

naliehavo vnímajú potrebu doplňujúceho vzdelávania v oblasti manažmentu 

správania žiakov, a to osobitne vo vzťahu k žiakom so znevýhodnením. 

Významným determinantom úspešnosti inkluzívneho vzdelávania je 

presvedčenie učiteľov o vlastnej zdatnosti implementovať inkluzívne postupy. 

Najvýraznejšie ťažkosti v rámci hodnotenia vlastnej zdatnosti v inkluzívnom 

vzdelávaní uvádzajú učitelia v súvislosti s rušivým a inak problémovým 

správaním žiakov so znevýhodnením (Brozmanová, Cabanová a Lynch, 2022; 

Vravcová, 2024). Výskumy naznačujú, že úspešnejší učitelia v zvládaní 

problémového správania žiakov sú tí, ktorí sa súčasne subjektívne hodnotia 

ako zdatnejší v tejto oblasti (Giallo, Little, 2003). A istejší svojimi schopnosťami 

zvládať nežiadúce správanie žiakov sú častejšie tí učitelia, ktorí absolvovali 

vzdelávanie v príslušnej téme (Westling, 2010; McGuire, 2022). Už pregraduálna 

príprava by mala na uvedené reflektovať, z hľadiska svojho zamerania by 

mala osobitne klásť dôraz na prevenciu pred intervenciou. Pretože preventívne 

stratégie zvládania problémového správania sa javia v porovnaní s reaktívnymi 

stratégiami ako efektívnejšie. Osobitne univerzálne preventívno-výchovné 

programy sociálno-emocionálneho učenia majú potenciál prispievať k vytváraniu 

spoločenstva triedy, napomáhajú znižovať prejavy problémového správania 

a tým podporujú utváranie bezpečného prostredia školskej triedy. Odporúčame 

tieto preventívne programy v školách realizovať v spolupráci s odbornými 

zamestnancami škôl, kde osobitne kompetentní  pre oblasť prevencie sú 

sociálni pedagógovia a školskí psychológovia. 
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